

**Герой Советского Союза Альберт Викторович Кронит // Достоин звания Героя : красноярцы — Герои Советского Союза. - Красноярск : Красноярское книжное изд-во, 1975. - С. 43-44.**

### **ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА АЛЬБЕРТ ВИКТОРОВИЧ КРОНИТ**



*Родился 11 августа 1925 года в Семипалатинске. Школьные, юношеские годы прошли в Рыбинском районе Красноярского края.*

*В январе 1943 года был призван в армию и направлен в Киевское пехотное училище, которое находилось в городе Ачинске. В августе этого же года, не закончив училища, был отправлен на фронт. По дороге на фронт ему исполнилось 18 лет. В первом бою участвовал под городом Ямполь.*

*В марте 1944 года принят в ряды коммунистической партии. В июле 1944 года направлен в военно-морское авиационное морское училище. После окончания училища служил на Балтийском и на Северном флотах. В 1949 году демобилизовался, поступил в Пермский государственный университет имени Горького на юридический факультет и в 1953 году закончил его.*

В боях на Киевском (направлении наводчик противотанкового ружья 241-го гвардейского полка 75-й гвардейской Краснознаменной Бахмачской стрелковой дивизии гвардии младший сержант Кронит проявил себя исключительно смелым, мужественным и стойким воином.

24 сентября 1943 года в числе первых форсировал Днепр на сооруженном из подручных материалов плотике, сохранив противотанковые ружья и боеприпасы, перенес их на руках при переходе старого русла реки Днепр, и вместе со стрелковым взводом вступил в сражение с численно превосходящими силами противника, поддерживаемого танками. При этом лично поджег два средних танка. Когда вражеской миной было выведено из строя противотанковое ружье и легко ранен сам Кронит, поле боя не покинул, а захватил трофейный пулемет и стал расстреливать из него наступающих немцев.

За 24 и 25 сентября 1943 года огнем своего пулемета отразил тринадцать атак противника, а когда вышли все боеприпасы, с гранатами в руках первым бросился на врага, увлекая за собой всех остальных. В рукопашной схватке уничтожил девять немцев.

Из копии наградного листа  
Описание подвига от 8 октября 1943 года

**Аграновский, А. Герой Советского Союза Альберт Викторович Кронит / А. Аграновский // Красноярцы — герои Отечественной войны : документы и письма с фронтов Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. - Красноярск : Красноярское книжное изд-во, 1959. - С. 164-170.**

### **ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА АЛЬБЕРТ ВИКТОРОВИЧ КРОНИТ**

«Уважаемая Вера Михайловна! Партия и Советское правительство, высоко оценивая заслуги Вашего сына перед страной и народом, наградили его высокой правительственной наградой — ему присвоено звание Героя Советского Союза.

Вашим сыном, его боевыми делами во славу Родины гордится не только наша часть, не только Красная Армия, но и весь наш советский народ. Героическая Красная Армия уничтожает и гонит врага все дальше на запад. Озверелый, коварный враг напрягает все силы, чтобы остановить наше победоносное движение, пытается задержать наше наступление, используя для этого водные

преграды. Враг рассчитывал, что широкий и глубокий Днепр станет для него защитой и непроходимым рубежом для нас. Не вышло и не выйдет. Немцам не удалось удержаться не только на левом берегу, но они вынуждены под ударами Красной Армии оставлять заранее подготовленные позиции и на правом берегу Днепра.

Части Красной Армии, проявив суворовский натиск и сметку, сходу форсировали Днепр. Наших воинов не остановили, а наоборот, воодушевили днепровские дали и просторы любимой реки. Фашисты не учли патриотического порыва, всеобщего стремления, охватывающего Красную Армию, немедленно изгнать ненавистных врагов с днепровских берегов, чтобы паршивые фрицы и гансы не поганили и не мутили чистые воды родного Днепра. Как бы враг ни сопротивлялся, ему не будет житья на нашей земле.

Вера Михайловна, в этих величайших сражениях за Днепр Ваш сын Альберт показал непревзойденные образцы героизма и отваги и заслуженно получил величайшую награду — звание Героя Советского Союза. Поздравляя Вас, мы одновременно выражаем Вам глубокую благодарность, что Вы воспитали такого героя, патриота Родины. Еще раз Вам наше спасибо.

С приветом, командир части, Герой Советского Союза гвардии подполковник Бударик.

26 октября 1943 года».

...Война.

Уже на второй день Альберт в военкомате. В руках заявление, а в заявлении два заветных слова: «Авиационное училище».

Увы, ему еще нет 16 лет... Какой удар! Как трудно примириться с ним! Нет, это невозможно, это не укладывается в его голове... Он не оставляет военкомат, он не выходит оттуда целыми днями, добиваясь «льготы», исключения. 5 января 1943 года он получает долгожданную повестку.

В районном центре проходит в этот день учительская конференция (мать его — директор Н.-Камалинской школы Рыбинского района). Мать ничего не знает о повестке. Вдруг в зал, где проходит конференция, вбегает Альберт, бросается к матери и шепчет так, что всем слышно: «Зачислили! В училище... пехотное... но все равно буду летчиком! Там... на фронте.

Через три дня Альберт сидел за партой в Н-ском пехотном училище. И уже в первом письме он пишет матери: «Попасть бы скорее на фронт. Ты будешь читать обо мне в газетах».

Альберт спешит. Вот он командир отделения, младший сержант. Вот он помкомвзвода. Вот он комсорг взвода. Занятия идут хорошо, блестяще. Одна только тревога: учеба может затянуться, а надо скорее на фронт. Ибо какой же он военный, какой он командир, если не уложит хотя бы десяток врагов.

В августе, не закончив учебы, вырывается на фронт. «Еду защищать Родину, еду мстить за дядю Витю, за Колю, за слезы матерей, за весь наш народ... — пишет он матери. — Молодцы наши воины: Орел и Белгород взяты. А я еду брать Берлин! Я знаю, милая мама, что ты сейчас будешь плакать. Будь же мужественной, я тебя очень прошу об этом. Воспитывай в школе твоих будущих воинов, а я на фронте буду бить гадов так, чтобы из них пух летел...».

Потом он участвует во взятии Бахмача. Потом долго-долго нет от сына писем, больше двух месяцев молчит Альберт... Потом в октябре Указ в газете: Альберт Викторович Кронит — Герой Советского Союза! На его груди горит орден Ленина и медаль «Золотая Звезда»... Потом и сам он пишет об этом матери и добавляет, что имеет еще две награды, медаль «За отвагу» и орден Отечественной войны второй степени.

«...Мамочка, помнишь: когда я уезжал, я говорил тебе, что будешь читать обо мне в газетах. Сдержал я свое слово, да?»

«Ты просишь, чтобы я взял тебя к себе. Я и сам хорошо справлюсь с этими упокойничками... Ты просишь написать что-нибудь о себе. Можно написать много, но я не умею расписывать. Вчера мы выбили фрицев из блиндажей, вскочили туда, а у них целые кучи одеял... Ведешь пленного, спрашиваешь его: «Ты что трясешься?» А он отвечает: «Зимно», холодно. Вот скоро мы им так «зимно» дадим, что на тот свет полетят с потом. Если б ты, мама, видела, как драпают фрицы!»

«...Врагов я ненавижу так, как ты учила ненавидеть. Мою ненависть они испытали на своей шкуре. Мама, все мы отдадим с тобой за Родину, да? Ты ее также любишь, как и я?!»

«...Мамочка! Я принят кандидатом в члены ВКП(б)!»

«...Ты писала мне, чтобы я вел счет убитых мною фрицев. Милая мама, у меня на этот счет — будь покойна, я им — гадам — счет потерял».

«Милая мамочка, как мне хочется с тобою встретиться, поговорить, посидеть рядом, услышать твой голос...»

«..Какая у нас хорошая семья! Мать — учительница-отличник, директор школы, бабушка наша — та вовсе героиня, по письмам судя, сама чуть ли не в бой рвется, а я?»

Я тоже не плох... да?»

«...А все-таки я еще буду летчиком!»

Вера Михайловна читает эти письма с фронта, эти золотые строки и плачет. Потом «берет себя в руки», вытирает слезы, смеется, ходит по комнате и сама с собой говорит:

— А все-таки Алик будет еще летчиком! Такие, как он, остаются себе верны. Да и во имя чего отказываться от мечты жизни! Все впереди, — 18 лет...

«В этих величайших сражениях за Днепр Ваш сын Альберт проявил непревзойденные образцы героизма и отваги...» — написали матери с фронта. Подробностей не сообщили, о них расскажет сам Алик, когда вернется после победы. Но как хотелось бы узнать об этом сейчас, скорей..

После целого дня деловой суеты и занятий со школьниками сидит поздними вечерами Вера Михайловна одна у себя в комнате и перелистывает любимые газеты. Их много накопилось у матери: это газеты, в которых описаны различные эпизоды форсирования Днепра... В них называются другие имена бойцов и командиров, а в иных статьях и вовсе нет имен, но между строк Вера Михайловна видит своего Алика, материнское сердце чувствует его всюду.

...Октябрь. Над Днепром — предрассветный туман. Противоположного берега не видно. Но сердце знает: там, за бетонными укреплениями укрылся ненавистный захватчик... Днепр должен быть перейден! Сегодня, сейчас! Этого требует Родина. Хоть один человек должен ступить на тот берег: надо разведать врага.

Нет ни плота, ни лодки, ни даже путной доски. На чем плыть? И вот из группы бойцов выделился 18-летний юноша, он рапортует о чем-то командиру. Командир обнял его и поцеловал. Мгновение — и боец скинул с себя всю одежду. В руках автомат. «Прощайте, товарищи! За Родину!» И вот он уже в ледяной воде... Секунда-две еще видна его голова над водой и поднятая рука с автоматом — и все исчезло в тумане...

— Это Алик! Алик, Алик! — шепчет мать. — Я знаю, это о нем!..

...Октябрь. Днепр. Ночь. Группа бойцов выслушивает последнее приказание молодого командира: Днепр должен быть взят! Во что бы то ни стало добраться до того берега., завязать бой, ворваться во вражеские траншеи, выгнать, переколоть, уничтожить всех до единого, отвлечь на себя соседние гитлеровские части и дать этим возможность другим нашим подразделениям на других участках форсировать Днепр.

— Товарищи! — кончает молодой командир. — За мной!

От берега отделяется несколько самодельных плотов. Не слышно собственного дыхания... Казалось, все замерло на этой величавой реке, но никогда жизнь, воля к жизни так не бушевала здесь, как в эти торжественно страшные минуты.

До берега уже недалеко, вот ясно стали слышны немецкие голоса. Что это: песня? Нет, это перекачивается немецкая команда: русские плоты обнаружены. Одна ракета, другая... пятая... В мгновение грянули десятки громов, запылало небо, мириадам бриллиантов зажегся Днепр... Опрокинулся задний плот.

— Товарищи! — кричит командир. — Вперед, за Родину! — И первый бросается в воду.

Клокочет Днепр от вражеских снарядов. Весь мир, казалось, бушует. Уже слышны стоны своих...

— За мной, смелей! — продолжает бодрить командир.

И через несколько минут:

— Ура! Ура!

Это наши с ходу, чуть зацепившись за берег, идут в атаку.

Немцы не ожидали такой стремительности. Они не ориентируются, откуда появились советские бойцы. Уже переколоты десятки фрицев и михелей, уже отвоеван один клочок вражеской траншеи, другой клочок...

— Коли! Коли-и-и! — звенит молодой голос командира. — Ур-а-а-а...

— Алик... — шепчет Вера Михайловна, — это его голос, это он! Я знаю...

И плачет радостными, гордыми материнскими слезами.

Какое счастье быть матерью такого сына, как Альберт! Какое счастье быть сыном такой Родины-матери, как Россия. Бороться за нее, за ее честь. За великое будущее своей Отчизны!

А. АГРАНОВСКИЙ

**Амосов, В. Кронит Альберт Викторович / В. Амосов // Наши отважные земляки (Красноярцы — Герои Советского Союза). - Красноярск : Красноярское книжное изд-во, 1990. - С. 191-192.**

### **КРОНИТ Альберт Викторович**

Родился 11 августа 1925 г. в г. Семипалатинске. Из служащих. Русский. Член ВЛКСМ. Детские и юношеские годы прошли в Рыбинском районе Красноярского края. Окончил неполную среднюю школу.

В январе 1943 г. призван в Красную Армию Рыбинским РВК и направлен в военное пехотное училище. В августе того же года, не окончив училища, убыл на фронт.

Гвардии младший сержант, наводчик противотанкового ружья 241-го гвардейского стрелкового полка 75-й гвардейской стрелковой дивизии (60-я армия, Центральный фронт). 24.09.43 г. отличился при форсировании Днепра в районе села Глебовна (Вышгородский р-н Киевской обл.), в боях за плацдарм. Звание Героя Советского Союза присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года.

В 1945 г. окончил военно-морское авиационно-техническое училище, служил авиамехаником на Балтийском и Северном флотах. В 1949 г. в звании старшего лейтенанта был демобилизован. Жил в Перми. Окончил Пермский государственный университет, работал юристом. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 2-й степени, медалями. В сентябре 1983 года умер. Похоронен в г. Пермь.

Общее комсомольское собрание полка было единодушно: комсомольцы сделают все возможное для того, чтобы выполнить поставленную командованием задачу — форсировать Днепр, захватить плацдарм на западном берегу. Нелегкая сама по себе задача эта осложнилась тем, что почти не было необходимых плавсредств, переправляться предстояло на подручных. В ход пошло все, что сумели собрать: несколько найденных на берегу рыбацких лодок, бревна от разобранных сараев, доски и даже ящики из-под снарядов.

Не теряли времени и наводчик противотанкового ружья комсомолец Кронит со своим напарником. Они соорудили из толстых досок плотик, закрепили на нем противотанковое ружье, боезапасы и, притаившись в ивняке, стали ожидать вместе со всеми команды на форсирование реки.

Команда поступила в четыре часа утра. И, словно огромный муравейник, зашевелился, задвигался левый берег. Бойцы торопливо усаживались в лодки, на плотики, слышались приглушенные голоса командиров. Переправлялись, поддерживаемые огнем нашей артиллерии и минометов. Вражеский берег был пологий. Это давало некоторое преимущество нашим артиллеристам, занимавшим позиции на крутом восточном берегу. Выкатив полковые и батальонные орудия на прямую наводку, они довольно быстро подавили пулеметные точки противника, заставили замолчать несколько его небольших пушек, открывших было огонь по десанникам. Переправившиеся подразделения с ходу ворвались в траншеи гитлеровцев, не успевших еще прийти в себя после огневого налета нашей артиллерии.

Однако не прошло и часа, как противник предпринял отчаянную попытку смять высадившийся десант. После яростного обстрела позиций десантников в атаку двинулись фашистские танки, сопровождаемые автоматчиками. Бой с небольшими перерывами продолжался до позднего вечера. Немало советских воинов осталось в тот день навсегда лежать в приднепровских полях. Немало героических подвигов было совершено. Гвардейцы стояли насмерть, а когда подошло подкрепление, опрокинули врага, расширили захваченный плацдарм.

В числе других смело и самоотверженно действовал при отражении вражеских атак, а затем в

бою за расширение плацдарма младший сержант Кронит. Из противотанкового ружья он со своим напарником поджег два фашистских танка. А когда осколками снаряда был убит второй номер и повреждено ружье, Кронит, раненый, лег за брошенный гитлеровцами пулемет и продолжал вести огонь. Потом вместе с одним из бойцов косил атакующих фашистов из пулемета «Максим». В ходе боя он заменил убитого командира стрелкового взвода. Взвод под его руководством, отбивая натиск противника, в течение нескольких часов, до подхода подкрепления, удерживал господствующую над местностью высоту, которая имела важное значение для развития дальнейшего наступления.

*В. Амосов*

**См. также:**

1. Аграновский, А. Герой Советского Союза Альберт Викторович Кронит / А. Аграновский ; отв. ред. К. П. Абросенко. - Красноярск : Краевое изд-во, 1944. - 7 с.
2. Танки не пройдут // Логвинов, В. В бой идут сибиряки : красноярцы на фронтах и в тылу Великой Отечественной войны / В. Логвинов. - Красноярск : Красноярское книжное изд-во, 1977. - С. 27-29.
3. Кронит Альберт Викторович // Герои страны. - [http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero\\_id=7889](http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=7889)
4. Улица Кронита // И помнит мир спасённый... - [http://kamensky.perm.ru/proj/war\\_on\\_map/streets\\_k\\_kronit.htm](http://kamensky.perm.ru/proj/war_on_map/streets_k_kronit.htm)